
 I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   23/07/13 

 

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Χαμηλότερο του στόχου το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού το α' εξάμηνο 

Όπως ανακοινώθηκε στα 4,991δις ευρώ διαμορφώθηκε το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού το διάστημα 

Ιανουάριος-Ιούνιος 2013, έναντι ελλείμματος 12,477 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2012 και στόχου για έλλειμμα 

7,194 δισ. ευρώ.  

Το πρωτογενές έλλειμμα διαμορφώθηκε σε 1,511 δισ. ευρώ και είναι σημαντικά μειωμένο έναντι του πρωτογενούς 

ελλείμματος 3,316 δισ. ευρώ την ίδια περίοδο του 2012 και του στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 3,877 δισ. ευρώ. Αυτό 

προκύπτει από τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών για την πορεία εξέλιξης των μεγεθών του κρατικού 

προϋπολογισμού που δόθηκαν στη δημοσιότητα. 

Πιο συγκεκριμένα, το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 22,5 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας 

υστέρηση κατά 851 εκατ. ευρώ ή 3,6% έναντι του στόχου του Α’ εξαμήνου 2013 (23,4 δισ. ευρώ).  

Επίσης, τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 20,8 δισ. ευρώ, 901 εκατ. ευρώ ή 4,1%, χαμηλότερα 

έναντι του στόχου (21,7 δισ. ευρώ). 

  

Το μεγαλύτερο μέρος της ως άνω αρνητικής απόκλισης έναντι των στόχων, καταγράφηκε τον Ιούνιο στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

α) στο φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 204 εκατ. ευρώ ή 39,1%, λόγω της παράτασης της προθεσμίας 

υποβολής φορολογικών δηλώσεων, 

β) στους άμεσους φόρους ΠΟΕ κατά 82 εκατ. ευρώ ή 39,2%, λόγω της καθυστέρησης αποστολής των ειδοποιητηρίων για 

τους φόρους περιουσίας (ΦΑΠ 2011), 

γ) στους φόρους κατανάλωσης κατά 145 εκατ. ευρώ ή 18,9%. 

Μέρος της υστέρησης των φορολογικών εσόδων, ύψους 200 εκατ. ευρώ περίπου οφείλεται στην απεργία των εφοριακών 

υπαλλήλων τις δύο τελευταίες εργάσιμες μέρες του Ιουνίου (27 & 28/6) που είχε ως αποτέλεσμα την είσπραξη του ποσού 

αυτού τις 2 πρώτες ημέρες του Ιουλίου 2013. 

δ) στα μη-τακτικά έσοδα κατά 703 εκατ. € ή 64,7% που οφείλεται κυρίως: 

1.Στην καθυστέρηση είσπραξης από τα πιστωτικά ιδρύματα της απόδοσης 10% επί του εισφερόμενου κεφαλαίου από το 

Ε.Δ. στο πλαίσιο ενίσχυσης της ρευστότητας των τραπεζών, και 

2.Στη μετάθεση είσπραξης των αποδόσεων από τη διακράτηση ομολόγων του Ε.Δ. στα χαρτοφυλάκια των Κεντρικών 

Τραπεζών του Ευρωσυστήματος (ANFAs). Η υστέρηση αυτή δεν επηρεάζει το έλλειμμα της Γενικής Κυβέρνησης σε 

δημοσιονομική βάση. 

ε) στο Φ.Π.Α όλων των κατηγοριών κατά 29 εκατ. € ή 3%. 

Αντίθετα, συνεχίστηκε και το μήνα Ιούνιο η καλύτερη από τους στόχους πορεία είσπραξης των εσόδων από τους φόρους 

περιουσίας κατά 38 εκατ. ευρώ ή 17,5%, 

Τονίζουμε ότι η συνολική απόκλιση εσόδων του εξαμήνου, που οφείλεται κυρίως σε συγκυριακούς παράγοντες (π.χ. 

παρατάσεις, απεργία), θα καλυφθεί τους επόμενους μήνες. 

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 27.564 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 3.053 εκατ. 

ευρώ έναντι του στόχου (30.617 εκατ. ευρώ). 

 Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 25.792 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες έναντι του στόχου 

κατά 1.975 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της μείωσης των πρωτογενών δαπανών κατά 1.915 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου 

Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2012 κατά 

7.844 εκατ. ευρώ ή σε ποσοστό 23,3%. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στη μείωση του συνόλου των πρωτογενών 

δαπανών κατά 2.795 εκατ. ευρώ ή ποσοστό 11,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2012, καθώς και στη μείωση των 

τόκων κατά 5.680 εκατ. ευρώ ή ποσοστό 62% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2012 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
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Στο 160,5% του ΑΕΠ το χρέος της Ελλάδας το Α΄ τρίμηνο 
Όπως ανακοινώθηκε, στο 160,5% του ΑΕΠ διαμορφώθηκε το χρέος της Ελλάδας το πρώτο τρίμηνο. Πιο 

συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, το χρέος της Ελλάδας είναι κατά 24,1% υψηλότερο σε 

σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 2012 και κατά 3,7% υψηλότερο σε σχέση με το τέταρτο. Σύμφωνα με τα 

συνολικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τα χρέη των 17 κρατών της Ευρωζώνης αυξήθηκαν στο 92,2% του ΑΕΠ από 

90,6% το προηγούμενο τρίμηνο και 88,2% το πρώτο τρίμηνο του περασμένου έτους, ενώ για την Ε.Ε. των 27 τα 

χρέη σημείωσαν άνοδο στο 85,9% από 85,2% και 83,3% αντίστοιχα.Στις επιμέρους χώρες, με μεγάλο χρέος η 

Ιταλία, στο 130,3%, η Πορτογαλία στο 127,2% και η Ιρλανδία στο 125,1%, της Γερμανίας στο 81,2%, της 

Γαλλίας στο 91,9% και της Ισπανίας στο 88,2%. Στην τελευταία θέση, με τα χαμηλότερα ποσοστά η Εσθονία με 

10%, η Βουλγαρία με 18% και το Λουξεμβούργο με 22,4%. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Καταδίκη τριών στελεχών της Marfin για τα τραγικά γεγονότα του Μαίου του 2010 
Με την καταδίκη τριών εκ των τεσσάρων στελεχών της Marfin έκλεισε η δίκη για τον θάνατο των τριών 

υπαλλήλων και τον τραυματισμό άλλων 21, μετά τον εμπρησμό στο υποκαταστήματα της Σταδίου, κατά τη 

διάρκεια επεισοδίων, τον Μάιο του 2010. Το δικαστήριο έκρινε ενόχους τον διευθύνοντα σύμβουλο της Marfin 

Κωνσταντίνο Βασιλακόπουλο, τον υπεύθυνο ασφαλείας του κτιρίου Εμμανουήλ Βελονάκη και την διευθύντρια 

του καταστήματος 'Αννα Βακαλοπούλου, ενώ αθώωσε την υποδιευθύντρια του καταστήματος Αναστασία 

Κούκου. Μετά από πολυήμερη διαδικασία, με τη σύμφωνη γνώμη της εισαγγελέως, οι τρεις κατηγορούμενοι 

καταδικάστηκαν σε ποινές φυλάκισης, οι δύο πρώτοι 22 ετών και η κ. Βακαλοπούλου 5 ετών και ενός μήνα, για 

τις ανθρωποκτονίες από αμέλεια τριών υπαλλήλων, μεταξύ των οποίων και της εγκύου Αγγελικής 

Παπαθανασοπούλου, και τις σωματικές βλάβες άλλων 21 υπαλλήλων. Το δικαστήριο δεν αναγνώρισε κανένα 

ελαφρυντικό στους τρεις καταδικασθέντες, ενώ έδωσε αναστέλλουσα δύναμη στην έφεση, θέτοντας όμως όρο 

για τους δύο πρώτους κατηγορούμενους την καταβολή, εντός 40 ημερών, χρηματικής εγγύησης 30.000 ευρώ. 

Επίσης, με πρόταση της εισαγγελέως, το δικαστήριο διαβιβάζει αντίγραφα της δικογραφίας στην εισαγγελία 

πρωτοδικών, προκειμένου να διερευνηθούν ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες σε βάρος και κάθε άλλου υπευθύνου 

της τράπεζας για το τραγικό συμβάν. 
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Εθνική ανάγκη να αντικατοπτριστεί η μείωση του ΦΠΑ στις τιμές (Σκορδάς) 
'Εκκληση στους καταστηματάρχες στον τομέα της εστίασης να δείξουν την κοινωνική και εθνική τους ευθύνη 

και να μειώσουν άμεσα τις τελικές τιμές καταναλωτή μετά τη μείωση του ΦΠΑ στο 13%, απευθύνει ο 

υφυπουργός Ανάπτυξης, Θανάσης Σκορδάς, σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ ΜΠΕ. «Για να μονιμοποιηθεί το μέτρο 

θα πρέπει στο τέλος του χρόνου να έχουμε δώσει ένα δείγμα γραφής ότι λειτούργησε ευεργετικά για τα δημόσια 

έσοδα και όχι αρνητικά» τονίζει ο κ.Σκορδάς. - Κρίσιμο το τεστ της μείωσης του ΦΠΑ στην εστίαση όχι μόνο 

για τον τομέα αυτό,αλλά και για όλη την οικονομία. Πιστεύετε ότι θα υπάρξει ανταπόκριση; Είναι εθνική 

ανάγκη να ανταποκριθούν. Από την πλευρά της κυβέρνησης ο πρωθυπουργός είχε μια πολύ σημαντική επιτυχία 

πείθοντας την τρόικα για την ανάγκη μείωσης του ΦΠΑ στην εστίαση. Προκειμένου αυτό το μέτρο και να 

μονιμοποιηθεί στην εστίαση και να αποτελέσει και αρχή για μειώσεις φορολογικών συντελεστών, θα πρέπει η 

πλευρά των επαγγελματιών του κλάδου να δείξει την κοινωνική και εθνική της ευθύνη και να μειώσει άμεσα τις 

τελικές τιμές καταναλωτή, να δηλώνει τον τζίρο που κάνει-να κόβει δηλαδή αποδείξεις- έτσι ώστε να φανεί ότι ο 

χαμηλότερος φορολογικός συντελεστής δεν έχει αρνητική επίπτωση στα δημόσια έσοδα και να μπορέσουμε να 

πάμε σε γενικότερες μειώσεις φορολογικών συντελεστών. Για να μονιμοποιηθεί το μέτρο θα πρέπει στο τέλος 

του χρόνου να έχουμε δώσει ένα δείγμα γραφής ότι λειτούργησε ευεργετικά για τα δημόσια έσοδα και όχι 

αρνητικά. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Κύπρος: Δημοσιονομικά και διαρθρωτικά ζητήματα στο επίκεντρο των επαφών κυβέρνησης - 

τρόικας 
Στο επίκεντρο των επαφών που θα έχει σήμερα με την κυπριακή κυβέρνηση η τρόικα, στο πλαίσιο της 

αξιολόγησης του κυπριακού μνημονίου, θα είναι τα δημοσιονομικά και διαρθρωτικά ζητήματα. Στο σκέλος της 

δημοσιονομικής εξυγίανσης υπάρχει αισιοδοξία ότι η Λευκωσία βρίσκεται εντός πλαισίου και δεν θα προκύψουν 

ουσιαστικά προβλήματα. Ισχυρό ατού για την κυπριακή κυβέρνηση αποτελούν οι αυστηροί δημοσιονομικοί 

σχεδιασμοί, οι οποίοι έχουν γίνει και για το 2014. Εκκρεμούν ζητήματα, όπως η αναδιάρθρωση του 

συνταξιοδοτικού, οι ιδιωτικοποιήσεις, η επιδοματική πολιτική, ο εκσυγχρονισμός και η μεταρρύθμιση των 

δημοσίων υπηρεσιών. Στο μεταξύ, το σχέδιο για διαχωρισμό της Τράπεζας Κύπρου σε Εμπορική και Κτηματική 

Τράπεζα, φαίνεται ότι κερδίζει έδαφος. Σύμφωνα με πληροφορίες, στην Κτηματική Τράπεζα θα μεταφερθούν, 

τόσο τα εξυπηρετούμενα, όσο και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια των επιχειρηματιών ανάπτυξης γης, τα οποία 

αποτελούν και το μεγαλύτερο κομμάτι του δανειακού χαρτοφυλακίου της Τράπεζας Κύπρου. Ωστόσο, η 

πρόταση προκάλεσε αντιδράσεις από τον ΔΗΣΥ και τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο.  
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Τα euro hawk, «σκιά» στον προεκλογικό 
Ξεκίνησε σήμερα στο Βερολίνο τις εργασίες της η εξεταστική επιτροπή για το σκάνδαλο των μη επανδρωμένων 

αναγνωριστικών αεροσκαφών euro hawk. Στις 31 Ιουλίου αναμένεται η κατάθεση του υπ. Άμυνας Τόμας ντε 

Μεζιέρ.  

Τα προβλήματα με το euro hawk ήταν από νωρίς γνωστά Aυτό υποστήριξε σήμερα ενώπιον της εξεταστικής 

επιτροπής ο πρώην Γενικός Επιθεωρητής των γερμανικών ενόπλων δυνάμεων Βόλφγκανγκ Σνάιντερχαν. Όπως 

όμως πρόσθεσε, κανένας από τους κατά καιρούς υπευθύνους δεν έθεσε το πρόγραμμα υπό αμφισβήτηση. Όλοι 

ήταν της άποψης ότι τα τεχνικά προβλήματα θα μπορούσαν να λυθούν. 

Ο κ. Σνάιντερχαν είναι ο πρώτος από τους 19 μάρτυρες που έχουν κληθεί σε ακρόαση από την εξεταστική 

επιτροπή για να διερευνήσει σήμερα και τις επόμενες πέντε συνεδριάσεις τους λόγους για τους οποίους ναυάγησε 

το εξοπλιστικό πρόγραμμα των euro hawk για το οποίο το γερμανικό δημόσιο έχει υποστεί ζημιά ύψους μισού 

δισεκατομμυρίου ευρώ μετά από 12 χρόνια σχεδιασμού και κατασκευής. 

Στο στόχαστρο ο ντε Μεζιέρ 

Στο στόχαστρο της αντιπολίτευσης βρίσκεται ο νυν υπουργός 'Αμυνας, ο χριστιανοδημοκράτης Τόμας ντε 

Μεζιέρ, ο οποίος ακύρωσε το όλο πρόγραμμα με την αιτιολογία ότι τα τεχνικά προβλήματα του euro hawk είναι 

τόσο μεγάλα, ώστε δεν πρόκειται να λάβει άδεια πτήσης στον ευρωπαϊκό εναέριο χώρο. Σημείο κριτικής για τον 

κ. ντε Μεζιέρ είναι η ημερομηνία που έχει ενημερωθεί ότι τα προβλήματα δεν μπορούν να ξεπεραστούν. Ο ίδιος 

επιμένει ότι αυτό συνέβηκε φέτος λίγο πριν πάρει την απόφαση του τον Μάiο. Δημοσιεύματα στις εφημερίδες 

BILD και Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung που βασίζονται σε απόρρητα πρωτόκολλα συνεδριάσεων 

καταδεικνύουν ως ημερομηνία που απόκτησε μια πλήρη εικόνα της κατάστασης τον Μάρτιο του 2012. Εν τω 

μεταξύ το υπουργείο Άμυνας παραδέχτηκε ότι ήδη από τον Δεκέμβριο του 2011 ήταν ενήμερο ότι υπάρχουν 

«έντονα προβλήματα» με την αδειοδότηση του euro hawk για πτήσεις στον ευρωπαϊκό εναέριο χώρο. 

Ένα ακόμη σκάνδαλο βαραίνει τους χριστιανοδημοκράτες 

Επαλήθευση του ισχυρισμού ότι γνώριζε πολύ νωρίτερα για τα προβλήματα θα αποτελούσε σοβαρό πολιτικό 

πλήγμα τόσο στον ίδιο τον κ. ντε Μεζιέρ όσο και στον προεκλογικό αγώνα των χριστιανοδημοκρατών. Η 

προσπάθεια των εκπροσώπων τους στην εξεταστική επιτροπή θα είναι, πάντως, να αποδείξουν ότι τα 

προβλήματα του euro hawk ήταν γνωστά σε όλους όσοι διετέλεσαν υπουργοί Άμυνας από τις αρχές του 2000. 

Αυτός είναι ο λόγος που σήμερα στην εξεταστική επιτροπή κατέθεσαν επίσης τόσο ένας σοσιαλδημοκράτης υπ. 

Άμυνας της κυβέρνησης Σρέντερ όσο και ένας χριστιανοδημοκράτης της περιόδου της κυβέρνησης συνασπισμού 

χριστιανοδημοκρατών και σοσιαλδημοκρατών.  

(Deutsche Welle) 
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